

## Арктика в зеркале СМИ

Информационно-аналитический центр Государственной комиссии по вопросам развития Арктики

Обзор СМИ 28/05/2024

#### Оглавление

### Арктический туризм

В Магадане закрыли горнолыжный сезон-2024

Заполярные студенты постигали азы арктической кухни

В Мурманске на ярмарке «Вкус Арктики» за три дня продали 3,5 тысячи «тошнотиков»

### Коренные малочисленные народы

<u>ИТ-проекты по сохранению и популяризации родных языков презентовали в</u> Якутии

Реализацию регионального закона о языках обсудили в парламенте Якутии

### Наука, культура и образование

За 5 лет финансирование науки в Мурманской области возросло в 20 раз

Кадры для Арктики: на заседании правительства заместитель губернатора Елена Дягилева представила потенциал Мурманской области в сфере профессионального образования

<u>Проект художницы из Магадана Натальи Гончаровой стал лучшим на Дальнем</u> Востоке и Арктике

Кадры для Арктики готовим сами

### Оборона и безопасность

Мурманскую область признали готовой к прохождению пожароопасного сезона

Пожароопасный сезон действует почти во всей стране

В Якутии ликвидировали три лесных и три ландшафтных пожара

В Олекминском районе ввели особый противопожарный режим

### Промышленность и технологии

Аукцион на месторождение титана в Мурманской области планируют провести в 2026 году

### Судостроение

Мурманский спасательный морской буксир "Микула" отремонтируют за 73,5 млн рублей

### Северный морской путь

Ледокол «Ленин» прошел 654 400 морских миль за 30 лет работы

Лед встал на реке Колыме в 20 километрах ниже от села Колымское

### Социально-экономическое развитие

Победители ямальского акселератора индустрии моды получили по полмиллиона рублей

Ямальцев обнадежили примерной датой премьерного рейса парома

<u>Рассмотрены мастер-планы Певека и Эгвекинота на Чукотке и Кемско-</u> Беломорской агломерации в Карелии

#### Транспортные системы

В Шурышкарском районе ищут речных перевозчиков

#### Экология

<u>Разлив дизельного топлива произошел в селе Алеко-Кель Среднеколымского</u> района

### Арктический туризм

#### В Магадане закрыли горнолыжный сезон-2024

Колыма Плюс, 27/05/2024

Любителям покататься по снежным склонам пора зачехлить лыжи и сноуборды. Ежегодный праздник «Крейзи уикенд», прошедший традиционно на «Снегорке», ознаменовал закрытие горнолыжного сезона-2024. Как и всегда, фестиваль прошел под веселую музыку, танцы и много других активностей.

На горнолыжном комплексе «Снегорка» прошел традиционный фестиваль «Крейзи уикенд». Для гостей праздника весь день работали диджеи, заряжая своей музыкой хорошим настроением. Все желающие могли пострелять из полногабаритных моделей оружия, правда лазерного. Также выступил танцевальный брейк коллектив «Онлайн».

«Крейзи уикенд» – ежегодное закрытие горнолыжного сезона в Магадане на «Снегорке». Самые смелые в этот день пробуют проехать на лыжах или сноуборде по воде. Около 70 человек попробовали скатиться со снежного склона и, словно серфингисты, промчаться по воде. Некоторые спортсмены делали это в необычных костюмах.

Кто-то из участников всерьез отнесся к соревнованиям и всеми силами старался проехать весь бассейн, а кто-то просто ради веселья красиво прыгал в воду и пытался облить зрителей.

В соревнованиях участвовали как новички, так и спортсмены, которые уже много лет увлекаются этим видом спорта. Всего лыжники и сноубордисты выполнили около 150 спусков и прыжков в воду. Доехать до конца бассейна получилось лишь у нескольких.

«Участвую уже второй раз. Эмоции, конечно, зашкаливают, организация на высшем уровне, буду еще участвовать в следующие годы. В прошлом году я просто прыгнул с трамплина, упал в воду, в этот раз получилось прокатиться всю дистанцию», – отметил участник «Крейзи-уикенда» Анвар Абузов.

«Я катаюсь уже не первый год, второй год уже на «Крейзи уикенде», мне очень нравится. В прошлом году я сломал руку, пол сезона не катал, потом под конец сезона начал кататься заново. Прохладно, правда, но очень клево, адреналин – это очень интересно, всем советую», – сказал участник «Крейзи-уикенда» Игорь Шевчук.

За последние три года протяженность склонов на «Снегорке» увеличилась в 12 раз

- с одного километра до 12. Самый протяженный спуск составляет 5250 метров, подобных в России единицы. Также в этом сезоне на горнолыжном комплексе пробили технологическую трассу и вышли на вершину 665 метров.

«Сезон следует считать удачным, все живы-здоровы, растет массовость, для магаданцев это стало уже привычкой – в конце мая быть здесь, на «Снегорке». Я уверен, что потом мы перейдем и к круглогодичному катанию для начинающих, то есть сделаем небольшой участок по детской горке, чтобы магаданцы и гости города могли заниматься и в июне, в июле. Технически для этого есть возможности, и сейчас мы прощупываем интерес магаданцев к этому виду занятия. А так, настроение отличное, погода хорошая, специально к этому времени покрасили все лиственницы, они приобрели летний зеленый цвет, через неделю-другую распустим здесь рододендроны, картина будет абсолютно романтическая», – рассказал директор по развитию компании «Маг-Си Интернешнл» Петр Голубовский.

Ежегодный фестиваль «Крейзи уикенд» стал настоящим праздником для колымчан и гостей региона. Спортсмены весело закрыли горнолыжный сезон и теперь убирают свои лыжи и сноуборды до следующего снега.

**Первоисточник:** <a href="https://kolymaplus.ru/news/v-magadane-zakryli-gornolyzhnyj-sezon-2024/">https://kolymaplus.ru/news/v-magadane-zakryli-gornolyzhnyj-sezon-2024/</a>

### Заполярные студенты постигали азы арктической кухни

Московский комсомолец - Мурманск, 27/05/2024

Колледжи Кольского Заполярья принимают активное участие в реализации курса «Основы арктической кухни». Студенты на гастрономическом фестивале «Вкус Арктики» поделились своими впечатлениями, сообщили в Минобрнауки Мурманской области.

В числе участников – ребята из Мурманского индустриального и строительного колледжей, Мурманского колледжа экономики и информационных технологий, а также Кольского транспортного колледжа. На открытии фестиваля в Мурманске студенты организовали целый флешмоб под названием «Арктическая кухня».

Учащиеся вместе с преподавателями присоединились к командам рестораторов, посетили мастер-классы на открытой кухне и поделились секретами уникальных северных рецептов.

### Первоисточник:

https://murmansk.mk.ru/social/2024/05/27/zapolyarnye-studenty-postigali-azy-arkticheskoy-

kukhni.html?utm source=yxnews&utm medium=desktop&utm referrer=https%3A%2F%2I

# В Мурманске на ярмарке «Вкус Арктики» за три дня продали 3,5 тысячи «тошнотиков»

Комсомольская правда - Мурманск, 27/05/2024 24-26 мая в центре Мурманска ко Дню Мурманской области провели гастрономический фестиваль «Вкус Арктики».

«Самым популярным блюдом оказались мурманские «тошнотики». Всего за три дня было продано более 3500 легендарных пирожков», - сообщила вице-губернатор Ольга Кузнецова.

«Тошнотики» - это жареные пирожки с рыбой, ставшие популярными в советские годы из-за дешевой цены в 5 копеек и вкуса. Их делали на местном комбинате и кулинариях, после долгие годы их нельзя было купить, но с развитием Арктической кухни блюдо снова стали продавать на ярмарках.

Версий происхождения названия несколько. Одни говорят, что пирожки из-за дешевизны и вкуса ели так много, что начинало тошнить. Другие северяне считают, что «тошнотики» были хорошей закуской.

#### Первоисточник:

https://www.murmansk.kp.ru/online/news/5826544/?utm\_source=yxnews&utm\_medium=d

### Коренные малочисленные народы

**ИТ-проекты по сохранению и популяризации родных языков презентовали** в **Якутии** 

ЯСИА, 27/05/2024

В «Точке кипения Якутск» разработчики представили ИТ-проекты, ставшие призерами конкурса на разработку игр по сохранению, изучению, развитию и популяризации государственных и официальных языков Якутии. Мероприятие

прошло в рамках креативной недели «Айар Дабаан». Об этом сообщает прессслужба главы и правительства республики.

Разработка креативных проектов в рамках госпрограммы по сохранению и развитию родных языков началась четыре года назад, отметил заместитель председателя правительства Якутии Сергей Местников. По его словам, если раньше речь шла только об издании учебника, то сегодня, после увеличения финансирования программы, реализуются порядка 50 научных, информационных, образовательных, культурных и других проектов.

Напомним, объем финансирования госпрограммы в 2023 году по решению главы Якутии Айсена Николаева увеличили до 100 млн рублей.

«В прошлом году возникла идея – провести первый в республике конкурс на разработку лучших проектов в сфере ИТ-технологий, которые бы решали задачу по сохранению языков. Мы сегодня рассмотрели первые проекты. Они перспективные, рассчитаны как раз на детей, молодежь. Надеемся, что проекты будут успешными», — сказал Сергей Местников.

Одним из представленных проектов стала игра «Алаас», на разработку которой авторы получили господдержку в 1 млн рублей. Срок реализации до 2026 года. Об игре рассказал разработчик Вячеслав Кривогорницын.

«Наша задача — показать в игре быт, традиции народа саха для детей, что в суровых природных условиях результаты своим трудом добиваются. По сюжету игры, родители мальчика отправляют его к дедушке и бабушке, чтобы внук им помог. По ходу игры старики будут учить внука работать по хозяйству, преодолевать трудности. Маленький мальчик берет на себя большую ответственность, начинает развивать свой алас. Мы сделали прототип игры и будем дальше ее разрабатывать», — поделился Вячеслав Кривогорницын.

Кроме того, студия преподавателей «ИТ-школа Алексея Илларионова» представила проект «Мас-рестлинг», где два игрока по принципу перетягивания палки из длинных слов составляют другие слова на якутском и русском языках. Также проект «Сахалыы тыллар» Августины Семеновой разрабатывает игры по решению сканвордов на якутском языке.

В рамках креативной недели Якутии «Айар Дабаан» еще состоится презентация ИТшколы «Expo Skills» и пройдут бесплатные мастер-классы для школьников. **Первоисточник:** <a href="https://ysia.ru/it-proekty-po-sohraneniyu-i-populyarizatsii-rodnyh-yazykov-prezentovali-v-yakutii/">https://ysia.ru/it-proekty-po-sohraneniyu-i-populyarizatsii-rodnyh-yazykov-prezentovali-v-yakutii/</a>

### Реализацию регионального закона о языках обсудили в парламенте Якутии

ЯСИА, 27/05/2024

Постоянный комитет Госсобраня (Ил Тумэн) по науке и образованию провел круглый стол, посвященный проблемам и перспективам реализации регионального закона о языках в Якутии. По итогам обсуждения составлен ряд рекомендаций. Об этом сообщает пресс-служба главы и правительства республики.

Как отметил заместитель председателя правительства Якутии Сергей Местников, в Якутии за эти годы сформирован хороший фундамент для решения стратегических задач по развитию государственных и официальных языков.

«В 2022 году мы отметили 30-летие принятия регионального закона «О языках в Республике Саха (Якутия)». В юбилейный год были приняты значимые меры в этой сфере, в том числе по поручению главы Якутии Айсена Николаева увеличен объем финансирования государственной программы по сохранению и развитию языков до 100 млн рублей», — подчеркнул зампред.

Участники круглого стола рекомендовали разработать стандарты образования по якутскому языку и литературе, а также по языку и литературе коренных малочисленных народов Севера. Кроме того, практиковать выездные курсы повышения квалификации в местах компактного проживания коренных малочисленных народов Севера.

Отдельное внимание было уделено подготовке и повышению квалификации сотрудников СМИ и созданию детских передач на языках коренных малочисленных народов Севера.

1 июня 2024 года ожидается запуск детского канала в НВК «Саха». Вещание будет вестись через спутниковое ТВ. В сетку программ войдут передачи на русском, якутском и на языках коренных малочисленных народов Севера.

В Якутии государственными считаются русский и якутский языки. Еще пять языков признаются местными официальными — эвенский, эвенкийский, юкагирский, долганский и чукотский.

Президент России Владимир Путин заявил, что важно уделять внимание поддержке языкового многообразия народов России.

**Первоисточник:** <a href="https://ysia.ru/realizatsiyu-regionalnogo-zakona-o-yazykah-obsudili-v-parlamente-yakutii/">https://ysia.ru/realizatsiyu-regionalnogo-zakona-o-yazykah-obsudili-v-parlamente-yakutii/</a>

### Наука, культура и образование

### За 5 лет финансирование науки в Мурманской области возросло в 20 раз

Мурманский вестник, 27/05/2024

Мурманская область обладает крупнейшей научной базой среди регионов российской Арктики. А в целом по стране мы занимаем 28 место по научнотехнологическому развитию. Об этом губернатор Андрей Чибис напомнил на оперативном совещании.

С 2019 года финансирование из регионального бюджета на различные мероприятия, связанные с развитием науки, увеличено в 20 раз.

- Эти деньги направляются на гранты, премии, стипендии для молодых ученых, уточнил глава региона.

Кроме того им компенсируют расходы по аренде жилья в размере до 25 тысяч рублей. Научные работники также внесены в приоритетную группу программы «Свой дом в Арктике». И могут получить до 1,5 миллиона рублей на строительство или приобретение частного дома.

- В сотрудничестве с Российским научным фондом мы провели конкурс на 40 миллионов рублей, 20 миллионов из которых - средства областного бюджета, чтобы поддержать 13 проектов по различным научным направлениям, - добавил Андрей Чибис.

### Первоисточник:

https://www.mvestnik.ru/newslent/za-5-let-finansirovanie-nauki-v-murmanskoj-oblasti-vozroslo-v-20-

raz/?utm source=yxnews&utm medium=desktop&utm referrer=https%3A%2F%2Fdzen.ru

Кадры для Арктики: на заседании правительства заместитель губернатора Елена Дягилева представила потенциал Мурманской области в сфере профессионального образования

Правительство Мурманской области, 27/05/2024

На заседании правительства Мурманской области заместитель губернатора Елена Дягилева представила результат реализации федеральных программ и регионального стратегического плана «На Севере – жить», благодаря которым созданы новые возможности в сфере высшего и среднего профессионального образования, а также создается основа для наращивания кадрового потенциала Кольского Заполярья.

«Мурманская область - регион бескрайних возможностей. Это подтверждает большое число уникальных инвестиционных проектов, которые реализуются в регионе. За последние пять лет создано свыше 8,5 тыс. рабочих мест, мы занимаем 9 место по стране по размеру средней номинальной заработной платы», - отметила Елена Дягилева.

Вице-губернатор акцентировала внимание на высокой актуальности подготовки кадров для Арктики, вызванную динамичным развитием региона, новыми вызовами и мощным инвестиционным потенциалом Мурманской области. Она также подчеркнула высокую результативность сотрудничества с промышленными предприятиями, лидерами в горнодобывающей, рыбной отраслей, атомной промышленности, металлургии, сфере образования, здравоохранения и других направлениях. При этом, как уточнила Елена Дягилева, работа выстраивается на всех уровнях системы образования, чтобы юные северяне и их родители, могли выстроить максимально эффективный образовательный вектор, а студенты были уверены в успешном трудоустройстве по окончании учебного заведения.

«Программа «Профессионалитет» наглядно демонстрирует эффективность консолидации усилий со стороны правительства, предприятий, работающих на территории региона, и учреждении сферы образования. Сотрудничество помогает модернизировать инфраструктуру, открывать новые лаборатории и усиливать образовательные программы. Принципиально важно то, что до 2029 года 4 тыс. студентов получат профессии, востребованные в реальном секторе экономики, и не менее 85% из них приступят к работе в Мурманской области на объектах предприятий-партнеров», – уточнила Елена Дягилева.

Не менее активно ведется совместная работа с ведущими предприятиями и

крупными учреждениями различных сфер в Мурманском арктическом университете. В числе приоритетных направлений подготовки вице-губернатор отметила инженерные, информационные технологии, нефтегазовое дело, морские специальности и лечебное дело. Сегодня почти 9,5 тысяч осваивают 200 образовательных программ в самом крупном вузе региона. В своем докладе вицегубернатор Елена Дягилева напомнила о ключевых решениях, необходимых для дальнейшего развития МАУ.

«В 2023 году первый заместитель председателя правительства РФ Денис Мантуров поддержал ряд стратегически важных для нас решений, в том числе участии МАУ в программе «Приоритет-2030» и подачи заявки на реализацию кампуса мирового уровня в Мурманске», – сказала Елена Дягилева.

Она также подчеркнула, что дополнительное финансирование в размере 1,2 млрд рублей, которое университет получил при поддержке первого вице-премьера РФ Дениса Мантурова, позволило приступить к реализации двух важных для учреждения проектов – созданию берегового учебно-тренажерного центра и модернизации центра морской конвенционной подготовки. Кроме того, при участии индустриальных партнеров в этом году начнутся ремонтные работы в студенческой столовой университета, а также будут созданы лаборатория Роскосмос и компьютерный класс S7.

Говоря о программе «Приоритет-2030», вице-губернатор напомнила, что защита проекта успешно прошла в марте 2024 года. Вхождение в программу было бы невозможно без создания единого университета, а также пересмотра критериев участников, с инициативой которого губернатор Андрей Чибис выступил на рабочей группе Госсовета по развитию Арктики. Этот шаг позволит МАУ в скором времени принять участие в конкурсном отборе на строительство кампуса мирового уровня. Стратегическая цель реализации масштабных проектов – системная трансформация вуза в международный исследовательский университет к 2033 году.

Среди целей, которые обозначены в проекте для вхождения в «Приоритет-2030», наиболее значимыми являются увеличение численности студентов до 11,6 тыс., усиление содержания образовательных программ, модернизация инфраструктуры, а также привлечение научно-педагогических кадров, в том числе из других регионов, для работы в вузе.

Проект Мурманского арктического университета, который планируется подать на конкурсный отбор Министерства образования и науки РФ, подразумевает создание в заполярной столице экосистемы для развития, проживания и отдыха.

Центральными станут технопарк, научно-образовательный центр и общежитие на 1,2 тыс. мест. Наряду с этим, в рамках нацпроекта «Образование» планируется провести ремонты 800 студенческих общежитий страны. По поручению президента России Владимира Путина на эти цели дополнительно выделяется 124 млрд рублей.

В завершении доклада Елена Дягилева подробно рассказала о стипендиальных программах, которые распространяются на более 9 тыс. студентов, и представила научный потенциал Мурманской области.

«Мурманская область – лидер АЗРФ по числу исследователей. В нашем регионе разработками актуальных для стратегически важного макрорегиона страны заняты 1 900 научных сотрудников, при этом 37% из них – молодые специалисты. Ведущая научно исследовательская организация Заполярья - КНЦ РАН - уступает лишь МГУ по числу опубликованных научных исследований по арктической тематике», – сказала вице-губернатор.

#### Первоисточник:

https://gov-

murman.ru/info/news/522414/?utm source=yxnews&utm medium=desktop&utm referrer=

### Проект художницы из Магадана Натальи Гончаровой стал лучшим на Дальнем Востоке и Арктике

Магаданская правда, 27/05/2024

На конкурсе «Арктической стартап-экспедиции: Дальний Восток и Арктика России (АСЭ ДАР)» выбрали лучший проект в сфере современного искусства. Победителем и обладателем приза в размере 1 млн рублей стала Наталья Гончарова из Магаданской области, сообщили «МП» в Корпорации развития Дальнего востока и Арктики.

Финал конкурса проходил 23-24 мая во Владивостоке, и состоял также из серии творческих встреч и панельных дискуссий. На конкурс по направлению «Современное искусство» принимались работы современных художников, выполненные в жанрах живописи, графики, видео-арта, цифрового искусства, стритарта, а также арт-объекты. Всего организаторы получили 87 заявок от художников из всех субъектов ДФО и АЗРФ. В финал вышли десять работ из Владивостока, Улан-Удэ, Хабаровска, Магадана, Комсомольска-на-Амуре, Якутска и Кавалерово.

«Моя коллекция представляет социальные работы о проблематике отношения к трудовым мигрантам. Другая работа, направленная на конкурс и выставленная в залах Приморского отделения Союза художников России, - о памяти и об истории Магаданской области. Я родом из Магадана, живу в этом городе и занимаюсь искусством. На конкурс ехала без иллюзий и не очень надеялась на победу - хотела лишь познакомиться с лучшими художниками Дальнего Востока и Арктики. Но мне удалось победить, чему я бесконечно рада!», - сказала победительница финала Наталья Гончарова.

#### СПРАВКА

Конкурс проектов в ключевых сферах креативных индустрий ДФО и АЗРФ «Арктическая стартап-экспедиция: Дальний Восток и Арктика России» проводится при поддержке Минвостокразвития России, Корпорации развития Дальнего Востока и Арктики (КРДВ) и Фонда развития инноваций Республики Саха (Якутия).

«Арктическая стартап-экспедиция» - конкурс проектов в сфере креативных индустрий, направленный на отбор и развитие талантов и поддержку творческих инициатив. Проект стартовал в сентябре 2023 года на Восточном экономическом форуме. В первый сезон экспедиция охватила 18 регионов Дальнего Востока и Арктики с конкурсами по направлениям «Анимация», «Кино», «Дизайн одежды» и Разработка игр». В мероприятиях проекта приняли участие более 1,3 тыс. представителей креативных сообществ. Конкурс проводится при поддержке Агентства стратегических инициатив (АСИ) и Молодежного северного форума.

#### Первоисточник:

https://magadanpravda.ru/culture/proekt-khudozhnitsy-iz-magadana-natali-goncharovoj-stal-luchshim-na-dalnem-vostoke-i-

arktike?utm source=yxnews&utm medium=desktop&utm referrer=https%3A%2F%2Fdzer

### Кадры для Арктики готовим сами

Мурманский вестник, 27/05/2024

Развитии региональной системы профессионального образования в рамках плана «На Севере - жить», его возможностях и перспективах стала главной темой заседания Правительства Мурманской области. Его сегодня провел губернатор Андрей Чибис.

- Подготовка кадров для Арктики - важная и ключевая тема. Об этом говорил и президент Владимир Путин в прошлом году во время визита в наш край, - сказал глава региона. - В Кольском Заполярье реализуются масштабные проекты, для

которых, несомненно, необходим кадровый потенциал. Нужно точечно, четко настраивать работу. Очень важно, что мы системно ведем эту работу вместе с компаниями.

На сегодня в учреждениях среднего и высшего образования учатся более 110 тысяч северян. Кроме того, открыто 280 профориентационных классов, в них занимаются шесть тысяч детей. Также в регионе открыты 24 площадки «Уникум», 62 центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точки роста» (в этом году будет создано еще 16), Айти-кубы в Мурманске и Кировске (в 2024-м будет запущен еще один, в Мончегорске). Идет комплексное обновление школ. В нынешнем году модернизация коснется восьми образовательных учреждений. В Североморске уже появилась новая школа, на очереди - две в Мурманске и корпус в Печенге.

- Если говорить о среднем профессиональном образовании, за последние пять лет в эту сферу вложено более 10,5 миллиардов рублей. Подписано свыше 200 соглашений сотрудничества с предприятиями о сотрудничестве с предприятиями для разработки совместных программ, обновления инфраструктуры, гарантий трудоустройства выпускников, прохождения практик и стипендий грантов, продолжил Андрей Чибис. - Наш регион находится в числе лидеров по федеральной программе «Профессионалитет». О востребованности данного вида образования говорят цифры: на треть выросло число учащихся. Говоря о высшем образовании, в него за последние годы также вложено более 10 миллиардов рублей. Сейчас мы перезапускаем, делаем более современным Мурманский Арктический университет. Результатом прошлой приемной кампании стал 100-процентный набор студентов на бюджетные места, хотя их число было значительно увеличено. Подобного не было много лет. Это говорит о том, что мы на верном пути. МАУ вошел в федеральную программу «Приоритет.2030» чтобы получить из федерального бюджета допфинансирование. В этом году будет подана конкурсная заявка на отбор по созданию кампуса мирового уровня.

В регионе многое делается для привлечения и удержания кадров. С этой целью разработан и действует комплекс мер. К примеру, молодые специалисты с первого дня работы получают полярные надбавки, работает программа «Курс на Север». Немалую роль играют и промышленные партнеры - крупные предприятия.

- За последние пять лет было создано более 8,5 тысяч рабочих мест. Наш регион занимает девятое место по уровню заработной платы, - сказала заместитель губернатора Елена Дягилева. - С промышленными партнерами создано и действует более 240 проектов. Именно предприятия формируют запрос на подготовку кадров во взаимодействии с правительством Мурманской области и учреждениями образования. В рамках программы «Профессионалитет» предприятия подписывают соглашения, что после обучения выпускники придут работать к ним.

- Региональная система профобразования становится все более популярной, - взяла слово министр образования и науки Диана Кузнецова. - Более половины выпускников выбирают колледжи и техникумы нашей области. Немалую роль в этом играет шефство предприятий над учреждениями образования.

О том, как крупные промышленные партнеры готовят себе кадры, также шла речь на заседании. Так, у Кольской АЭС разработан четкий план на ближайшие сто лет.

- Очень важна профориентация школьников, рассказал советник директора Кольской АЭС Евгений Никора. На предприятия атомной отрасли Мурманской области требуется порядка 200 человек в год. Что любопытно, за последние годы наш коэффициент текучести молодых специалистов равняется нолю. В большей мере это заслуга программы адаптации, которая работает на предприятии. В этом году создается образовательно-производственный центр «Полярнозоринский». В него вложено 35 миллионов рублей. Также готовим дорожную карту совместно с МАУ.
- Наша компания вкладывает значительную часть инвестиций в том числе и на модернизацию учреждений образования в Мончегорске и Печенге, сказал заместитель гендиректора Кольской ГМК Максим Иванов. Ежегодно 175 студентов проходят обучение по восьми направлениям. В планах до 1932 года трудоустроить порядка 915 выпускников кластера. Делается очень многое для молодежи: организуем экскурсии на предприятия, проводим мастер-классы, профпробы, квесты. В мончегорском политехническом колледже в 2021 году открылось два новых направления.
- В Кировском филиале АО «Апатит» трудятся 6400 человек, взял слово директор департамента по персоналу предприятия Роман Долгоруков. Естественно, требуется постоянная кадровая подпитка. Мы работаем с пятью учреждениями образования: двумя школами, двумя ссузами и филиалом МАУ в Апатитах. Ведем проект школа ссуз вуз предприятие. Акцент текущего года популяризация вуза. В 2023-м вложили 53 миллиона рублей, в этом 23,4 миллиона. Открыли новое направление: горные машины и оборудование.
- И мы уделяем большое внимание работе со школьниками, учащимися и студентами, сказала начальник учебного центра Ковдорского ГОКа Дина Жукова. В 2023 году присоединились к программе «Специалитет». Планируется создание кластера «Ковдорский». Он предусматривает 164 целевых договора, оплату труда по время прохождения практики, меры соцподдержки в виде стипендии со второго курса, стопроцентное трудоустройство, стажировку преподавателей на предприятии.

Компания «Антей-Север» - практически новичок, в регионе работает с 2019 года.

- Мы рады перенять опыт коллег, сказал первый заместитель гендиректора компании Иван Третьяков. На Севере работают до 22 наших судов. Сейчас строится еще восемь краболовов, три из них планируется привезти в Баренцево море. Естественно, требуются новые кадры. Нужно их самим готовить, чтобы молодежь сразу знала, где и как будет работать. Наш первый партнер колледж имени Месяцева. Уже составлен план взаимодействия. Важнейшим является и вступление в программу «Профессионалитет». В его рамках предусмотрено софинансирование в размере 35 миллионов рублей. Мы хотим поднять престиж морской профессии. Для этого организуем экскурсии на суда, береговые предприятия компании, организуем производственную практику.
- Наше совещание длилось два часа и получилось очень полезным для всех. Лично я для себя узнал много нового, подвел итог Андрей Чибис. Спасибо нашим промышленным партнерам, совместная работа обеспечит результат и для области в целом, и для подготовки специалистов. Отдельные благодарности блоку образования. Видим динамику, коммуникации с федеральными властями. Но расслабляться нельзя. Да, сделан набор важных шагов, но впереди еще многое в данном направлении.

### Первоисточник:

https://www.mvestnik.ru/newslent/kadry-dlya-arktiki-gotovim-sami/?utm source=yxnews&utm medium=desktop&utm referrer=https%3A%2F%2Fdzen.

### Оборона и безопасность

Мурманскую область признали готовой к прохождению пожароопасного сезона

ИА Би-Порт (Мурманск), 27/05/2024

Департамент лесного хозяйства по Северо-Западному федеральному округу признал Мурманскую область готовой к прохождению пожароопасного сезона. Об этом сообщила министр природных ресурсов, экологии и рыбного хозяйства Зинаида Середа в ходе оперативного совещания.

"Министерством установлены границы зон авиационного обнаружения и наземного тушения пожаров, утверждены маршруты, сроки и кратность авиационного

патрулирования лесов. Осуществлена закупка транспортных услуг для выполнения лесоавиационных работ, в том числе для выполнения мониторинга пожарной опасности, для доставки сил и средств пожаротушения, а также для выполнения тренировочных спусков десантников-пожарных. С начала пожароопасного сезона лесных пожаров на территории Мурманской области не зафиксировано", – отметила Зинаида Середа.

В целях снижения возникновения пожаров на территории субъекта проводится активная профилактическая работа среди населения: организовано 11 открытых уроков в образовательных учреждениях, проведено 1,4 тысячи профилактических бесед с гражданами, распространено более 2,5 тысячи листовок, размещены информационные материалы в СМИ, а также проведен региональный конкурс средств наглядной агитации среди учащихся образовательных учреждений Мурманской области.

Первоисточник: https://b-port.com/news/292494

### Пожароопасный сезон действует почти во всей стране

Колыма Плюс, 27/05/2024

Пожароопасный сезон действует в 85 из 89 российских регионов, из них в 47 введен особый противопожарный режим, сообщили в пресс-службе МЧС РФ.

«Пожароопасный сезон уже открыт в 85 субъектах. На их территории потушено 35 тысяч пожаров с начала этого года. Причина большинства – неосторожное обращение с огнем и умышленный поджог сухой растительности», – говорится в сообщении.

На контроле министерства находятся порядка 25 тыс. населенных пунктов, для которых актуальна угроза перехода огня с лесных массивов.

«Особый противопожарный режим действует в 47 субъектах. При этом по решению органов госвласти и местного самоуправления устанавливаются дополнительные требования пожарной безопасности. Например, гражданам запрещено посещать леса, разводить костры. Такие меры направлены на защиту от огня самих граждан и их имущества», – отметил глава МЧС России Александр Куренков.

**Первоисточник:** <a href="https://kolymaplus.ru/news/pozharoopasnyj-sezon-dejstvuet-pochti-vovsej-strane/">https://kolymaplus.ru/news/pozharoopasnyj-sezon-dejstvuet-pochti-vovsej-strane/</a>

#### В Якутии ликвидировали три лесных и три ландшафтных пожара

ЯСИА, 27/05/2024

В Якутии за прошедшие сутки ликвидированы три лесных и три ландшафтных пожара. Обнаружены три новых возгорания в лесах. Об этом в понедельник сообщил первый заместитель председателя правительства региона Дмитрий Садовников.

«С начала пожароопасного сезона зарегистрировано 17 лесных и 19 ландшафтных пожаров. В настоящее время действуют два лесных пожара общей площадью 1094 га и четыре ландшафтных площадью 232 га», — информировал Дмитрий Садовников.

Как отметил первый вице-премьер, за аналогичный период 2023 года было зафиксировано 11 лесных пожаров площадью 42 га.

«В этом году число пожаров и размеры площадей, пройденных огнём, в разы превышают прошлогодние показатели», — отметил Садовников.

Главам районов поручено усилить профилактические меры, активизировать рейдовую работу, повысить оперативность реагирования на обнаруженные термоточки.

**Первоисточник:** <a href="https://ysia.ru/v-yakutii-likvidirovali-tri-lesnyh-i-tri-landshaftnyh-pozhara/">https://ysia.ru/v-yakutii-likvidirovali-tri-lesnyh-i-tri-landshaftnyh-pozhara/</a>

### В Олекминском районе ввели особый противопожарный режим

ЯСИА, 27/05/2024

В Олекминском районе с 27 мая распоряжением главы муниципального образования введен особый противопожарный режим. Как сообщил лесничий Олекминского района Павел Кисилев, за последние три дня обнаружено два лесных пожара.

Первый возник 24 мая в 3,5 км от села Олом и был ликвидирован на следующий день. Второй пожар обнаружен сегодня во время авиапатрулирования 32 км от села Бясь-Кюель. К тушению возгорания на площади более 1 га привлечены 15 человек и вертолет Ми-8.

Пожароопасный сезон установлен в Якутии с 6 мая. Постановлением правительства

республики органам местного самоуправления рекомендовано обеспечить выполнение комплекса мероприятий, направленных на предупреждение и ликвидацию чрезвычайных ситуаций, возникающих вследствие лесных и ландшафтных пожаров.

В текущем году этом году, на мониторинге и ликвидации пожаров в республике будут работать 50 воздушных судов и беспилотники. Также запланировано привлечение двух самолетов-зондировщиков для искусственного вызывания осадков. Тушение возгораний обеспечивают лесопожарные формирования Якутии численностью более 1,2 тысячи человек.

**Первоисточник:** <a href="https://ysia.ru/v-olekminskom-rajone-vveli-osobyj-protivopozharnyj-rezhim/">https://ysia.ru/v-olekminskom-rajone-vveli-osobyj-protivopozharnyj-rezhim/</a>

### Промышленность и технологии

Аукцион на месторождение титана в Мурманской области планируют провести в 2026 году

ИА Би-Порт (Мурманск), 27/05/2024

В 2026 году в Мурманской области планируют провести аукцион на месторождение титана "Америка". Об этом сообщает РИА Новости со ссылкой на Минприроды РФ.

Отмечается, что освоение месторождения "Америка" зависит от наличия инфраструктуры поблизости расположенного литиевого Колмозерского месторождения, на котором в ближайшее время завершится геологоразведка и начнутся работы по строительству необходимой инфраструктуры.

Месторождение "Америка" было поставлено на баланс Всероссийского научноисследовательского института минерального сырья имени Н. М. Федоровского (ФГБУ ВИМС) в 2023 году. По данным на февраль 2024 года, запасы "Америки" составляют 894,6 тысячи тонн диоксида титана. Сейчас месторождение находится на ранней стадии изучения.

В Минприроды РФ подчеркнули, что по запасам титана Россия находится на втором месте в мире. На январь 2023 года балансовые запасы оксида титана составили 580,3 млн тонн. В 2023 году, по предварительным данным, прирост балансовых запасов за вычетом добычи составил около 0,4 млн тонн – он был обеспечен постановкой на госбаланс "Америки".

Кроме того, в 2024-2026 годах планируют провести аукционы на другие участки,

обладающие ресурсами титана – месторождение "Юго-Восточная Гремяха" в Мурманской области, участок "Восточный" месторождения Центральное в Тамбовской области, месторождение "Тарское" в Омской области, участок "Верхне-Чинейский" в Забайкальском крае, участок "Анташейский" в Иркутской области.

**Первоисточник:** https://b-port.com/news/292493

### Судостроение

Мурманский спасательный морской буксир "Микула" отремонтируют за 73,5 млн рублей

ИА Би-Порт (Мурманск), 27/05/2024

Правительство РФ выделило 73,5 млн рублей на проведение капитального ремонта спасательного морского буксира "Микула". Распоряжение подписал председатель правительства Михаил Мишустин.

Деньги получит федеральное государственное бюджетное учреждение "Северный экспедиционный отряд аварийно-спасательных работ", подведомственное Росрыболовству.

Спасательный морской буксир "Микула" был построен в 1980 году в Ярославле. Порт приписки – Мурманск.

Кроме того, 300 млн рублей направят на капитальный ремонт ледокольного спасательного судна "Сибирский". Субсидию получит федеральное государственное бюджетное учреждение "Дальневосточный экспедиционный отряд аварийно-спасательных работ". Судно было построено в 1980 году в Хельсинки. Приписан к Владивостоку.

**Первоисточник:** https://b-port.com/news/292496

### Северный морской путь

Ледокол «Ленин» прошел 654 400 морских миль за 30 лет работы

Московский комсомолец - Мурманск, 27/05/2024

За 30 лет работы в Арктике атомный ледокол «Ленин» осуществил проводку 3 741 судна и прошел 654 400 морских миль, 560 600 из них – во льдах, сообщил ФГУП «Атомфлот».

Ледокол «Ленин» является первым в мире судном с ядерной энергетической установкой, а также единственным в городе Мурманске объектом культурного наследия федерального значения. Ледокол построили в Ленинграде на Адмиралтейском заводе в 1956-1959 годах. В его создании принимали участие свыше 500 предприятий и учреждений СССР.

Судно 30 лет обеспечивало навигацию на Севморпути. Ошвартовался ледокол 5 мая у морвокзала в Мурманске и очень скоро стал настоящей «визитной карточкой» региона, а также одним из самых посещаемых объектов Кольского края.

### Первоисточник:

https://murmansk.mk.ru/social/2024/05/27/ledokol-lenin-proshel-654-400-morskikh-mil-za-30-let-

raboty.html?utm source=yxnews&utm medium=desktop&utm referrer=https%3A%2F%2F

### Лед встал на реке Колыме в 20 километрах ниже от села Колымское

ЯСИА, 27/05/2024

Оперативные группы Главного управления МЧС России по Якутии ведут наблюдение паводковой обстановки в бассейнах рек Лены и Колымы. С жителями республики проводятся информирование и профилактические беседы, сообщает пресс-служба ведомства.

Активная фаза ледохода на реке Лене проходит по территории Жиганского и Булунского районов. Нижняя кромка наблюдается у с. Кюсюр, уровень воды составляет 1739 см, верхняя — у п. Жиганск, уровень воды составляет 1026 см. Протяженность ледохода — 553 км, за сутки он продвинулся на 433 км. Выход ледохода в устье прогнозируется в начале июня.

Активная фаза ледохода на реке Яне проходит по территории Усть-Янского района. Нижняя кромка наблюдается в районе с. Казачье, уровень воды – 970 см при критическом 1350 см. Верхняя кромка – в 100 км ниже п. Усть-Куйга, уровень воды составляет 710 см при критическом 1200 см. Протяженность ледохода – 101 км, за сутки он продвинулся на 86 км. Вскрытие реки в устьевой части ожидается 28–29 мая

На реке Индигирке активная фаза ледохода проходит по территории Абыйского района. Нижняя кромка наблюдается в 100 км ниже п. Белая Гора, уровень воды – 801 см при критическом 1202 см. Верхняя кромка – в 50 км выше п. Белая Гора. Протяженность ледохода – 150 км, за сутки он продвинулся на 80 км. В ближайшие сутки ледоход достигнет Аллаиховского района. У п. Чокурдах 28–29 мая прогнозируется подвижки льда, 30 мая — 3 июня ожидается вскрытие реки.

Активная фаза ледохода на реке Колыме проходит по территории Среднеколымского и Нижнеколымского районов. Нижняя кромка наблюдается в 23 км ниже с. Колымское, уровень воды составляет 725 см при критическом уровне 1010 см, наблюдается остановка ледохода. Верхняя кромка – в 325 км ниже г. Среднеколымск, редкий ледоход, уровень воды составляет 855 см при критическом 1200 см. Протяженность ледохода составляет 60 км. Вскрытие реки у п. Черский Нижнеколымского района ожидается 29–31 мая.

**Первоисточник:** <a href="https://ysia.ru/led-vstal-na-reke-kolyme-v-20-kilometrah-nizhe-ot-sela-kolymskoe/">https://ysia.ru/led-vstal-na-reke-kolyme-v-20-kilometrah-nizhe-ot-sela-kolymskoe/</a>

#### Социально-экономическое развитие

**Победители ямальского акселератора индустрии моды получили по полмиллиона рублей** 

Север-Пресс, 27/05/2024

Десять выпускников первого ямальского акселератора индустрии моды получили по полмиллиона рублей на пошив одежды. Гранты модельерам вручили на форуме «Дни малого бизнеса Ямала» в Ноябрьске, сообщили в пресс-службе губернатора ЯНАО.

«Победителями акселератора признаны Юлия Жестянкина из Нового Уренгоя, Татьяна Арсланова, Евгения Гоцур из Ноябрьска, Мария Колясникова, Евгения Жирнель, Иван Гулавский из Салехарда, Анна Климова и Алена Тупицкая из Тарко-Сале, Ева Кучина из Губкинского и Светлана Опенько из поселка Харп», — рассказали в пресс-службе.

Участники в течение двух месяцев создавали модные коллекции под контролем международных экспертов из Высшей школы стилистики, дизайна и технологий. Так, директор бренда «Шаман» Мария Колясникова для своей коллекции

вдохновлялась культурой народов Севера, природой и животным миром Ямала. А предприниматели Иван Гулавский и Андрей Фонарев представили бренд спортивной одежды «Север покоряется сильным».

Теперь победителям предстоит на грантовые деньги воплощать свои идеи в жизнь, а также заниматься продвижением брендов. Самые красивые образы коллекций выпускников акселератора представят на сентябрьском показе мод, который пройдет в Салехарде.

**Первоисточник:** <a href="https://sever-press.ru/news/obschestvo/pobediteli-jamalskogo-akseleratora-industrii-mody-poluchili-po-polmilliona-rublej/">https://sever-press.ru/news/obschestvo/pobediteli-jamalskogo-akseleratora-industrii-mody-poluchili-po-polmilliona-rublej/</a>

### <u>Ямальцев обнадежили примерной датой премьерного рейса парома</u>

Север-Пресс, 27/05/2024

Первый рейс парома из Салехарда запланирован на 2 июня, однако все будет зависеть от ледовой обстановки на Оби. Об этом сообщил департамент транспорта и дорожного хозяйства ЯНАО.

«По информации перевозчика ИП Сандулов С. Г., из-за погодных условий отменены рейсы паромов 28 и 30 мая из Приобья в Салехард и 29 и 31 мая из Салехарда в Приобье. Пассажиры, у которых билеты на отмененные рейсы, могут их сдать и вернуть денежные средства в полном объеме», — уточнил telegram-канал ведомства.

В региональном дептрансе добавили, что вводить дополнительные паромные рейсы перевозчик не собирается. Ранее стало известно, что у жителей Салехарда сгорели билеты до Приобья.

«Это и не наша вина, что ледоход не прошел. Мы вернем деньги. Изначально была информация о том, что ледоход будет ранним. Потом в связи с природными явлениями он затянулся», — сообщили «Север-Прессу» в компании-перевозчике.

**Первоисточник:** <a href="https://sever-press.ru/news/transport/jamaltsev-obnadezhili-primernoj-datoj-premernogo-vyhoda-pervogo-paroma/">https://sever-press.ru/news/transport/jamaltsev-obnadezhili-primernoj-datoj-premernogo-vyhoda-pervogo-paroma/</a>

Рассмотрены мастер-планы Певека и Эгвекинота на Чукотке и Кемско-Беломорской агломерации в Карелии

Goarctic.ru, 27/05/2024

На выставке-форуме «Россия» 24-25 мая прошли Дни регионального развития Дальневосточного и Северного (Арктического) макрорегионов. На сессии «Новый облик городов Дальнего Востока: инструменты реализации мастер-планов» эксперты обсудили планы развития Дальнего Востока и реализацию программы разработки мастер-планов 25 городов, объединенных в 22 агломерации. О работе над мастер-планами двух населенных пунктов Чукотки – Певека и Эгвекинота – рассказал губернатор округа Владислав Кузнецов.

Участники пленарной сессии «Российская Арктика: путь в будущее» обсудили перспективы развития городов и сельских населенных пунктов арктических территорий. Глава Карелии Артур Парфенчиков представил потенциал Кемско-Беломорской агломерации.

Мастер-планы Певека и Эгвекинота Чукотского автономного округа В Певеке до 2033 года предлагается построить около 50 тысяч квадратных метров жилья, создать 2,5 тысячи рабочих мест, построить круглогодичные теплицы и комбинат, открыть промышленный технопарк для малого и среднего бизнеса. По оценке экспертов, реализация плана увеличит рост населения самого северного города России на 20 процентов, сообщает ИА «Чукотка».

В Эгвекиноте планируется строительство более 20 тысяч квадратных метров арендного жилья, создание круглогодичных теплиц для снабжения населения свежими овощами, фруктами и зеленью. Будет проведено благоустройство улиц и площади центральной части поселка. Запланировано строительство рекреационно-оздоровительного комплекса для жителей.

«Развитие Певека и Эгвекинота на основе мастер-планов улучшит качество жизни людей. Мастер-планы эксперты готовили на основе предложений жителей. В мае проекты представили жителям, на основе их пожеланий документы будут доработаны к концу июня», – рассказал губернатор Чукотского автономного округа Владислав Кузнецов в своем телеграм-канале. Глава региона отметил, что разработкой мастер-планов населенных пунктов занимается конструкторское бюро «Стрелка» при поддержке ВЭБ. До 1 июля все мастер-планы должны быть представлены президенту страны, а до 1 октября комплексные программы развития территорий должно принять правительство РФ.

Первым на Чукотке был разработан мастер-план развития Анадырской агломерации, которая включает городской округ Анадырь и поселок Угольные Копи. Документом предусмотрено, в частности, создание около 3 тысяч рабочих мест, ввод до 2040 года около 50 тысяч кв. метров жилья, строительство очистных сооружений, создание и модернизация овощехранилищ и тепличных комплексов и другие мероприятия. Документ был представлен в мае прошлого года, а в сентябре

его одобрил президент РФ. До 2030 года на развитие Анадырской агломерации будет направлено почти 32,7 млрд рублей.

Мастер-план Кемско-Беломорской агломерации в Республике Карелия
О том, что два города на севере Карелии — Кемь и Беломорск – включили в
перечень опорных населенных пунктов Арктики, стало известно в октябре 2023
года. На Северо-Западе России Карелия является воротами в Арктику. Кемь и
Беломорск имеют прямой выход к Белому морю, и, единственные в Арктической
зоне, – выход к Балтийскому морю через Беломорско-Балтийский канал. Также это
центр железнодорожной логистики. Поэтому один из ключевых проектов КемскоБеломорской агломерации – развитие транспортной инфраструктуры. В частности,
в Беломорске планируется строительство глубоководного грузового порта,
информирует пресс-служба главы Карелии.

«Порт позволит обеспечить транспортировку грузов, которые перевозятся по Беломорско-Балтийскому каналу, в Китай, страны Юго-Восточной Азии, Южной Америки. Это и каботажные перевозки до портов на Северном морском пути грузов северного завоза и арктических проектов, учитывая, что мы нашли нужные глубины в 10 км от Беломорска», – отметил губернатор Республики Карелия Артур Парфенчиков.

На форуме «Арктика – наш общий дом», прошедшем в Петрозаводске (Карелия) в те же дни, что и дальневосточная сессия в Москве, партнер компании ООО «КБ Стрелка», разработчик плана Григорий Ревзин отметил, что строительство глубоководного порта в Карелии должно стать одним из ключевых объектов реализации мастер-плана Кемско-Беломорской агломерации, его стоимость оценивается в 60 млрд рублей; окупаемость такого объекта составляет не менее 20 лет и выходит за пределы инвестиционного цикла.

Другие ключевые направления в разработке мастер-плана – инфраструктурные проекты и развитие туризма. В Кеми и Беломорске будет расширена социальная инфраструктура и модернизирована инженерная. Между двумя северными городами запланировано строительство аэропорта «Подужемье». Его открытие, в том числе, позволит обеспечить удобную логистику для посещения двух объектов ЮНЕСКО – Беломорских петроглифов и Соловецкого архипелага. Карельское побережье Белого моря – особое место для притока туристов. Раскрытие туристического потенциала этой территории – тоже одна из важных задач. Мастерплан предполагает строительство двух туристических курортов в Кеми и Беломорске. Прорабатывается возможность строительства пассажирского порта в Кеми. Реализация планов, как уточняют разработчики, должна проходить с учетом особенностей территории, в частности, низкой плотности населения: на территории будущей агломерации проживает всего порядка 22 тыс. жителей.

Еще одна точка развития агломерации связана с ее ресурсным потенциалом: на ее территориях обнаружены богатые запасы строительного камня для производства щебня в объеме 1 млрд кубических метров и расположено крупнейшее молибденовое месторождение Лобаш.

«Главная миссия агломерации – это возрождение русского Поморья. Для раскрытия потенциала агломерации будет реализовано 9 программ, выполнено 50 мероприятий. Это важно не только в интересах нашего региона, но и для выполнения задач по развитию Арктики», – подчеркнул Артур Парфенчиков.

А разработчик Григорий Ревзин, в свою очередь, резюмировал: «Логическим скелетом всей этой работы (разработки мастер-планов опорных населенных пунктов) является Северный морской путь (СМП). Мы должны понимать, что есть проблемы социально-экономические '...', но основа – это СМП и соединение всех локальных особенностей, в том числе Кемско-Беломорской агломерации с выходом в глобальный мир и с выходом на глобальный рынок».

### Первоисточник:

https://goarctic.ru/news/rassmotreny-master-plany-peveka-i-egvekinota-na-chukotke-i-kemsko-belomorskoy-aglomeratsii-v-

karelii/?utm\_source=yxnews&utm\_medium=desktop&utm\_referrer=https%3A%2F%2Fdzer

### Транспортные системы

#### В Шурышкарском районе ищут речных перевозчиков

Север-Пресс, 27/05/2024

Администрация Шурышкарского района объявила электронный аукцион по поиску подрядчиков, которые займутся перевозкой пассажиров по четырем речным маршрутам. Требования опубликованы на сайте госзакупок.

«Оказание услуг по перевозке пассажиров и их багажа внутренним водным транспортом по внутримуниципальным маршрутам на территории муниципального образования Шурышкарский район в навигацию 2024 года», — указано на портале «ЕИС закупки». Предложения от подрядчиков принимались до 27 мая.

Речники требуются для перевозки пассажиров по рейсам: из Мужей в Восяхо и обратно; Мужи — Новый Киеват — Ямгорт — Овгорт; Мужи — Азовы — Горки — Лопхари и в обратную сторону; Мужи — Шурышкары — Питляр.

**Первоисточник:** <a href="https://sever-press.ru/news/transport/v-shuryshkarskom-rajone-ischut-rechnogo-perevozchika-na-navigatsiju-2024/">https://sever-press.ru/news/transport/v-shuryshkarskom-rajone-ischut-rechnogo-perevozchika-na-navigatsiju-2024/</a>

### Экология

Разлив дизельного топлива произошел в селе Алеко-Кель Среднеколымского района

#### ЯСИА, 27/05/2024

На дизельной электростанции «Сахаэнерго» в селе Алеко-Кель Среднеколымского района 26 мая произошла утечка нефтепродуктов из цистерны. На месте ведутся работы по устранению последствий аварии. Силами местных жителей обустроена обваловка для защиты озера Илин-Кюель, расположенного в 300-400 метрах от места загрязнения. Об этом сообщает Минэкологии Якутии.

Информация о разливе нефтепродуктов поступила в 22:00 воскресенья от дежурного смены электростанции. Отмечается, что объект относится к федеральному государственному экологическому надзору. Информация о произошедшем направлена в Управление федеральной службы по надзору в сфере природопользования по Якутии, Восточно-Сибирское территориальное управление федерального агентства по рыболовству, ГУ МЧС РФ по Якутии, Ленское управление Ростехнадзора, Якутскую природоохранную прокуратуру и МВД по республике.

Причиной утечки нефтепродуктов указывается износ цистерны. Примерный диаметр трещины на месте утечки нефтепродуктов составил 5-7 мм. Разрыв сразу после обнаружения закрыли. Однако разлив нефтепродуктов произошел из другой трещины. Связи с чем оставшиеся нефтепродукты в цистерне перелили в другую емкость.

Утром 27 мая в администрации Кангаласского 1-го наслега Среднеколымского района провели совещание для устранения последствий утечки. По примерным подсчетам, разлито 5 тонн нефтепродуктов. Последствия разлива устраняют два трактора ДТ-75 и погрузчик Молот-200. По информации Среднеколымской РЭС, утечка устранена, площадь разлива обработана сорбентом.

В Минэкологии Якутии отметили, что до места происшествия невозможно добраться водным и наземным транспортом. Поэтому пока не представляется возможным вылететь на место происшествия ввиду отсутствия регулярных рейсов на ближайшее время.

**Первоисточник:** <a href="https://ysia.ru/razliv-dizelnogo-topliva-proizoshel-v-sele-aleko-kel-srednekolymskogo-rajona/">https://ysia.ru/razliv-dizelnogo-topliva-proizoshel-v-sele-aleko-kel-srednekolymskogo-rajona/</a>